

ANNUAL REPORT (2021-2022)

जीवन लक्ष्य ट्रस्ट

Village - Sindhora, Post- Sindhora ,District - VARANASI, (U.P) – 221007

1 स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण कार्यक्रम समाज के वंचित तबको गरीब दलित आदिवासियो अल्पसंख्यको विधवा तलाकपुदा निराश्रित महिलाओ बुजुर्गो बच्चो जो समाज की मुख्यधारा से वंचित है। आर्थिक रूप से काफी कमजोर होते है। इनके आस पास का माहौल भी दयनीय होता है। अतः वंचित तबके के लोग अक्सर विभिन्न प्रकार की बिमारियो से ग्रस्त हो जाते है। अतः संस्था ने अपने सर्वे मे पाया कि यदि इनके अंदर व्यावहारात्मक बदलाव लाए जाए तो स्वास्थ्य समस्याओ पर काफी हद तक अकुंष लगाया जा सकता है। संस्था द्वारा वाराणसी चदौली जौनपुर मिर्जापुर आदि पूर्वांचल के अन्य जनपदो के ग्रामीण एवं नगरीय क्षेत्रो की मलिन बस्तियो आदि जगहो पर स्वास्थ्य जागरूकता कार्यक्रम एवं मेडिकल कैम्पो का आयोजन किया गया। जिसमे जनता से स्वच्छता अपनाने की अपील की गई। खुले मे षौच न जाने सही प्रकार से हाथ धोने की विधि बताया अपने आस पास की जगहो को स्वच्छ रखने पर बल दिया गया। खाना पान सही करने बच्चो को नियमित टीकाकरण बीमार होने पर तत्काल डाक्टर के पास जाने की अपील की गई। संस्था द्वारा आयोजित कार्यक्रमो मे वंचित तबके की व्यापक भागीदारी रही।





पिछडे वंचितो शोषितो अल्पसंख्यको महिलाओ बुजुर्गो बच्चो का व्यापक सहयोग मिला तथा अभियान का सकारात्मक प्रभाव आम जनमानस पर पडा।

3 शिक्षा एवं प्रौढ साक्षरता शिक्षा के बगैर व्यक्ति और समाज का सामाजिक आर्थिक राजनैतिक विकास सम्भव नहीं है। एवं प्रौढ और बुजुर्ग व्यक्ति जो शिक्षा से महरूम रह गए हैं उन्हें भी साक्षर बने ऐसा प्रयास किया जा रहा ताकि शत प्रतिशत साक्षरता के लक्ष्य को प्राप्त किया जा सके। वंचित तबको के बच्चो विशेष तौर पर जो स्कूल जाना छोड़ कर काम में लग गए तथा लड़किया जो स्कूल नहीं जा रही उन्हें पुनः शिक्षा से जोड़ना शिक्षा का अधिकार अधिनियम के तहत गरीबो बच्चो का विद्यालयों में नामांकन एवं उन्हें शिक्षा के महत्व के प्रति जागरूक करने का कार्य व्यापक रूप से



वाराणसी जौनपुर प्रतापगढ आजमगढ आदि अन्य जनपदों में व्यापक रूप से जनअभियान चलाया गया। जिसका वंचित तबको में सकारात्मक प्रभाव पड रहा है। प्रौढ एवं वरिष्ठ नागरिकों ने शिक्षा प्राप्ति में रूचि दिखायी तथा बड़ी संख्या लडके लडकिया भी स्कूल में वापस जाना आरम्भ कर चुके हैं।

युवतियों को शासन द्वारा चलाए जा रहे श्रृण योजनाओं उदारणतः मुद्रा योजना स्टैंड अप योजना आदि के माध्यम से श्रृण दिलाकर उन्हें स्व उद्यम प्रारंभ करने हेतु प्रेरित किया जा रहा है। इस प्रकार गरीब दलित आदिवासी शोषित वंचित पिछड़े अल्पसंख्यक विधवा तलाकशुदा निराश्रित महिलाओं ने सिर्फ सफलतापूर्वक अपना उद्यम चल रहे बल्कि कई लोगों रोजगार सृजन भी कर रहे हैं। संस्था द्वारा कम्प्यूटर ब्युटिशन सिलाई आदि रोजगारपरक पाठ्यक्रमों के तहत प्रशिक्षण प्रदान किया गया।

2 स्वच्छ जल संरक्षण अभियान समाज में व्याप्त जल संकट की भयावहता को देखते हुए स्वच्छ सुरक्षित जल के संरक्षण की अनिवार्यता को महसूस किया गया। जल की कमी एवं दूषित जल के सेवन के कारण ही शरीर में 90 प्रतिशत बीमारिया होती है। जल संकट की भीषणता को देखते हुए ही यह अनुमान लगाया जा रहा है कि तीसरा विश्वयुद्ध पानी के कारण होगा। अतः संस्था द्वारा वाराणसी चदौली मिर्जापुर इलाहाबाद आदि पूर्वांचल के अन्य जनपदों में संस्था द्वारा नगरीय एवं ग्रामीण क्षेत्रों में व्यापक रूप से जल संरक्षण अभियान चलाया जा रहा है। पुराने जल स्रोतों के संरक्षण तथा नवीन जल स्रोतों के तलाश एवं उपयोगिता पर बल दिया जा रहा है। संस्था द्वारा चलाए जा रहे इस अभियान को गरीब दलितों आदिवासियों

4 कौशल विकास प्रशिक्षण वंचित तबको के युवक युवतियों को जो उच्च शिक्षा से महरूम रह गए हैं तथा आजीविका की तलाश में भटक रहे हैं उनकी काउंसलिंग कर संस्था द्वारा चलाए जा रहे कौशल विकास पाठ्यक्रमों में नामांकित कर प्रशिक्षण उपरांत विभिन्न प्रतिष्ठानों में सेवायोजित हुए। तथा स्व उद्यम प्रारंभ करने हेतु युवक



5 महिला सशक्तकरण एवं लैंगिक समानता आधी आबादी की पुरी सशक्त भागीदारी के बगैर समाज का सशक्तकरण संभव नहीं है। जब तक महिला पुरुष के मध्य लैंगिक आधार पर भेदभाव जड से खत्म किए बगैर खुशहाल समाज की स्थापना संभव नहीं है। संस्था द्वारा महिलाओ के सामाजिक आर्थिक सशक्तिकरण का अभियान चलाया जा रहा है। महिलाओ मे स्वच्छ माहवारी के प्रति जागरूकता अभियान चलाया जा रहा है। उन्हे खुद के स्वास्थ का ख्याल रखने की अपील की गई। महिलाओ के खिलाफ हो रहे उत्पीडन के विरुद्ध भी संस्था द्वारा अभियान चलाया जा रहा है। किशोरियो को आत्मरक्षा के गुर सिखने हेतु प्रेरित किया जा रहा है। युवतियो एवं महिलाओ को कौशल विकास प्रशिक्षण कार्यक्रम के तहत हुनरमंद बना रोजगार उपलब्ध कराए गए है। स्व उद्यम के लिए इच्छुक महिलाओ को शासन द्वारा स्वीकृत कृण योजनाओ से लोन दिला कर तथा अन्य परामर्श दिला कर उद्दम प्रारम्भ कराया गया है।



महिलाएं अपना उद्दम सफलतापूर्वक चला रही है तथा रोजगार सृजन भी कर रही है। लैंगिक समानता एवं यौन शोषण के खिलाफ वुमेन हेल्पलाइन तथा कार्यस्थल पर यौन शोषण के खिलाफ विशाखा गाइडलाइ की जानकारी दी गई।



6 बाल सरक्षण एवं बाल अधिकार बच्चे ही भविष्य की नींव है। समाज का सर्वांगीण सशक्तिकरण तब ही संभव है जब बच्चो का सरक्षण सशक्तिकरण हो एवं उनके अधिकार की रक्षा हो। संस्था द्वारा समाज मे हाषिए पर खडे तबको के बच्चो के सरक्षण सशक्तिकरण एवं बाल अधिकारो की रक्षा के लिए जनअभियान चलाया जा रहा है। बाल श्रमिको को हुडाने एवं उनका पुर्नवास किया गया।

पिक्षा खेल तथा अन्य सुविधाओ से वंचित है। उन्हे समाज की मुख्यधारा मे शामिल



करना जिससे वह भी विद्यालय जा सके एवं शारीरिक मानसिक विकास के लिए जरूरी खेलों में भागीदारी कर सके एवं बचपन की सभी सुविधाओं को प्राप्त कर सके। कार्यक्रम के अनुसार वर्ष पर्यन्त वाराणसी जौनपुर चदौली मिर्जापुर आदि अन्य जिलों में विषयानुसार रैली कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। इन कार्यक्रमों में व्यापक जन सहभागिता रही। समाज में इसका काफी सकारात्मक असर रहा।

